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П
остановка  проблеми.  Перехід
нашого  суспільства  до  ринкових
відносин вимагає кардинальних змін

у  навчальному процесі,  формування у  студентів
професійних  компетенцій,  знання  факторів
ефективності  капіталу,  виробництва  як  в
промисловості  так   у    сфері послуг. На перший
план  виступають  такі  якості  особистості  як
самостійність  і  підприємливість.  Важливою
умовою  підготовки  майбутніх  фахівців
економічного  профілю  із  високим  рівнем
професійної  компетентності,  безперечно,  є
вивчення економіки, науки, яка поєднує в собі різні
види наукових напрямів.

Аналіз останніх публікацій. Цій актуальній
проблемі  вітчизняними  вченими  присвячено
значну кількість навчальнометодичної літератури,
авторами яких є В.М. Мадзігон [6], М.В Вачевський
[2], А.С. Гальчинський, П.С. Ещенко, Ю.І. Палкін
[3], З. Ватаманюк, С. Панчишин [1], Й.М. Петрович,
А.Ф. Кіт, В.В. Кулішов [9] та інші.

Мета  статті  –  дослідження  педагогічних
технологій засвоєння знань факторів ефективності
капіталу, виробництва та сфери послуг, формування
економічних знань майбутніми фахівцями.

Виклад  основного  матеріалу.  Процес
виробництва  є  результатом  взаємодії  певних
факторів, які називають факторами виробництва
або виробничими ресурсами.

Розрізняють 5  факторів виробництва:  земля,
праця,  капітал,  здатність до підприємництва та
інформація.  Перші  три  з  них  називають
основними, а решту – особливими.

Тому роль цього  фактора була  і  залишається
провідною.

Під  впливом  інновацій  вдосконалюються
засоби  виробництва  і  його  технологія,  роль
людського  фактора  не  зменшується,  а  навпаки
зростає.  Підвищуються  вимоги  до  освітнього
рівня,  професійних  компетенцій,  кваліфікації
працівників,  виникає  необхідність  постійно
вдосконалювати управління виробництвом.

Виходячи з вищевикладеного можна визначити
капітал як сукупність різнорідних і відтворюваних
ресурсів,  використання  яких  у  виробничому
процесі  дозволяє  збільшувати  продуктивність
людської  праці.  Капітал  складається  з  майна,
обладнання, додаткових  продуктів, грошей, цінних
паперів тощо. Всі ці різновиди ресурсів набувають
точного  економічного  смислу  завдяки  доходу,
який отримує власник цих ресурсів.

Найважливішим  якісним  показником
суспільного  виробництва  є  його  ефективність.
Розрізняють соціальну й економічну ефективність.

Зазначимо,  що  інтегруючим  показником
соціальної ефективності  є  виробництво  товарів
народного  споживання  в  загальному  обсязі
виробництва за певний період, як правило, за рік.

УДК 371.331

Володимир  Кулішов,  кандидат  економічних  наук,
професор  кафедри  міжнародної  економіки

Криворізького  економічного  інституту ДВНЗ
“Київський  національний  економічний  університет

імені  Вадима  Гетьмана”
заслужений  працівник  освіти  України

ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЗАСВОЄННЯ ЗНАНЬ ФАКТОРІВ
ЕФЕКТИВНОСТІ КАПІТАЛУ, ВИРОБНИЦТВА ТА СФЕРИ ПОСЛУГ

У  статті  розкриваються  питання  формування  теоретичних  основ  компетентності  у  процесі
підготовки фахівців технологій економічного профілю, знань факторів ефективності капіталу, виробництва
та сфери послуг, розуміння в учнівської та студентської молоді чіткої уяви про наукові закономірності
розвитку економіки та використання новітніх технологій економічних знань у реальному житті.

Ключові слова:  ефективність,  капітал,  виробництво,  прибуток,  сфера  послуг,  попит,  потреби,
промисловий ринок, ресурси.

Літ. 10.

Земля  У процесі виробництва відіграє особливу роль. Адже саме на землі зведено всі 
фабрики, заводи та інші виробничі будівлі. Земля є джерелом природних ресурсів. 
Земля є природною основою сільськогосподарського виробництва.  

 

Праця  Фактор виробництва охоплює людські ресурси, їх здібності, професійні компетенції, 
досвід, кваліфікацію, знання.  
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У  розвинутих  країнах  світу  частка  товарів
народного споживання у валовому національному
продукті  становить  біля  70%,  а  виробництво
засобів виробництва – близько 30% [8]. Якщо в
національній економіці вдосконалюються техніка
і технологія,  то  з  попередньої кількості  праці й
капіталу  можна  отримати  більший  обсяг
національного  продукту.  У  цьому  разі
ефективність функціонування сфери виробництва
підвищується.

Слід  зазначити,  що  в  умовах  ринкової
економіки, способу виробництва  узагальнюючим
показником  економічної  ефективності  є  норма
прибутку. Для підприємств у розвинутих країнах
Заходу  основною  метою  стає  не  максимізація
прибутку,  а  максимізація  чистого  прибутку  на
одного зайнятого.

Більш конкретними показниками економічної
ефективності є продуктивність і фондомісткість
праці, фондовіддача  і фондомісткість продукції,
матеріаловіддача  і матеріаломісткість продукції,
економічна  ефективність капітальних вкладень,
нової техніки, енергомісткість продукції [4].

Розглядаючи  все  народне  господарство,
ефективність  суспільного  виробництва
вимірюється відношенням  розмірів  створеного
протягом певного часу національного доходу до
витрат  суспільної  праці;  у  масштабах  галузі,
об’єднання,  підприємства  –  відношенням
величини чистої продукції до витрат суспільної
праці  в  кожній  із  цих  ланок  народного
господарства.

Для  порівняльної  оцінки  ефективності
суспільного  виробництва  в  різних  країнах
використовується  показник  виробництва
національного  доходу  на  душу  населення.  Він
характеризує  рівень  розвитку  народного
господарства у зіставленні з кількістю населення
і найбільш точно визначає рівень продуктивності
суспільної праці  в  тій  чи  іншій країні,  ступінь
розвитку її продуктивних сил, ефективність форм
власності  та  господарського  механізму.

Зазначимо,  економічну  ефективність  слід
розглядати  як  раціональне  й  ефективне

використання не лише якогось одного з факторів
виробництва (наприклад, робочої сили), а й  усіх
виробничих  факторів  (речові  фактори
виробництва,  управління  виробництвом,
маркетинг),  що  передусім  залежить  від  їх
оптимального розподілу.

Економічну  ефективність  треба  зіставляти  з
соціальноекономічною  оптимальністю.  Вона
передбачає  проведення  державою  такої
макроекономічної  політики  (за  допомогою
оподаткування  кінцевих  доходів,  соціальних
витрат, кредитногрошової політики та ін.), яка б
не  гальмувала  стимулів  до  праці,  до
підприємницької діяльності,  з  одного боку,  і не
породжувала бажання прожити лише за рахунок
соціальних витрат держави – з іншого, як у сфері
промисловості  де  виробляються  товари  та
матеріальні  блага  для  задоволення  потреб
фізичних та юридичних осіб, а також сфери послуг
–  торгівля,  освіта, медицина,  культура  та  інші
напрями, які мають вищий розвиток у тих аспектах
коли на вищому рівні має розвиток промисловість
та зростає добробут населення в країні.

Промисловий ринок або сфера промисловості
протягом останніх  десятиріч  бурхливо  зростає
практично  в  усіх  країнах  світу.  Це  зростання
набуває  поступового  розвитку  і  в  Україні:  як
товарів  промислового  призначення,  так  і
споживчого,  а  також  товарів  у  виді  послуг.
Зростання  ринку  товарів,  його  масштабів
відображає реальні зміни в економіці, пов’язані зі
збільшенням  обсягів  промислових  послуг  і
розвитком таких видів економічних відносин, як
ринки:  інформаційний,  інтелектуальної  і
промислової власності, цінних паперів, інвестицій,
ноухау,  інжиніринг,  які  поряд  з  існуванням
традиційного  ринку,  належать  суто  до
промислового виробництва.

В  сучасних  умовах  продаж  товарів,  послуг,
цінних  паперів  здійснюється  переважно  між
підприємствами,  фірмами  та  організаціями.
Зростає науковий потенціал  країни,  у всіх ВНЗ
України  здійснюється  підготовка  фахових
спеціалістів  до  нових  форм  господарювання,

Капітал  
як фактор 
виробництва 

Це  майно,  що  належить  власникам  і  використовується  для  створення  товарів  і 
послуг.  Характерною  рисою  капіталу  є  те,  що  він  кимсь  нагромаджений  або 
створений  і  існує лише в  процесі продуктивного використання,  коли приносить 
своїм власникам дохід.  

 

Соціальна 
ефективність 

це відповідність результатів господарської діяльності основним соціальним 
потребам і цілям суспільства, інтересам окремої людини. 

 

Економічна 
ефективність 

це досягнення найбільших результатів за найменших витрат живої та 
уречевленої праці 
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поступово проходить процес зростання могутності
держави. Всі ці процеси пов’язані з виробництвом
та  діяльністю  підприємств  на  сучасних
прогресивних  технологіях.  Вони можуть мати
розвиток при високому науковому потенціалі та
впливі науки на процес виробництва.

Одним  з  основних  чинників  економічного
зростання  й  конкурентноздатності  галузей
економіки в цілому є прискорений розвиток науки,
зміцнення та ефективне використання науково
технічного потенціалу.

Отже,  можемо  стверджувати  наступне:
підприємства  промисловості в ринкових умовах
можуть  конкурувати  і  виробляти  те,  що диктує
ринок  при  умові розвитку науки та  підготовки
кваліфікованих  кадрів  менеджерів  та
маркетологів,  фахівців,  які  мають  знання  з
комп’ютерної техніки, патентознавства, фінансів
та інших економічних дисциплін. Слід відзначити,
що всі  підприємства,  які  виробляють  споживчі
товари, залучені до сфери економічних відносин
промислового ринку, оскільки, з одного боку, вони
мають  широкі  зв’язки  з  постачальниками
сировини та техніки для здійснення виробничої
діяльності,  а  з  іншого  –  перед  тим,  як  їхня
продукція доходить до кінцевого споживача, вони
вступають  у  відносини  з  такими  суб’єктами
промислового ринку, як оптові і роздрібні торгові
організації.

Сучасні  промислові  підприємства  мають
широкий  асортимент  випуску  продукції,  її
складність  вимагає  великої  кількості
постачальників, загальне число яких може сягати
сотні  і  доходити  до  тисячі  різноманітних
підприємств.

Таким чином, промисловий ринок – найбільша
і  найважливіша  складова  системи  ринкових
відносин у  будьякій економіці.  Звідси  і велике
значення розвитку промислового ринку. В Україні
сьогодні  існує  дефіцит  професійних  кадрів
маркетологів  промислового  ринку  і  відсутня
література з питань промислового маркетингу.

На  противагу  йому  споживчий  ринок
складають особи, які дістають товари та послуги
для особистого чи сімейного споживання.

  Таким  чином,  критерієм  поділу  ринку  на
промисловий і споживчий є характер споживання
придбаних товарів.

Саме  ця  структура  ринку  є  об’єктом
маркетингового управління.

Існують  інші  критерії  визначення  структур
ринку, наприклад, залежно від того, що є об’єктом
купівліпродажу.  Відомо,  що  виділяють  ринок
товарів і послуг, ринок робочої сили, ринок цінних
паперів і інші.

Отже,  сфера  промисловості  в  Україні  має
розвинуту інфраструктуру, є основою економіки і
цей  вид  ринку  необхідно  відновлювати,  або
розвивати щоб збільшити валовий випуск товарів,
намагатися промислові товари вивозити на світові
ринки,  щоб  зміцнити  могутність  держави  та
покращити  на  цьому  добробут  населення  і
можливий розвиток на цьому сфери послуг.

Суть  сфери  послуг  в  сучасних  умовах.
Розкриваючи  дану  проблему  насамперед
відзначимо, що послуги є результатом різних видів
діяльності.  І  їх можна вважати нематеріальною
діяльністю, дією або вигодою, які організація –
виробник може запропонувати споживачу за гроші
або інші цінності.

Послуга  –  це  все  те,  що  не  має  речового
виразу,  невідчутна  на  дотик, непомітна  дія, яка
не  дає  можливості  володіння  конкретним
матеріальним благом.

У науковій літературі, поки що нема єдиного
визначення  терміна  послуга  і  продукт.  Під
продуктом ми найчастіше  розуміємо  конкретну
річ,  уособлену  одиницю  товару,  що  має
функціональні властивості, марочну назву, колір,
упаковку, термін використання, життєвий цикл на
ринку.  На  цей  продукт  затрачена  конкретна
продуктивна  праця  працівника  в  матеріальній
сфері виробництва. Отже, чим  більше створено
реальних  матеріальних  благ,  тим  більший
матеріальний  достаток  в  країні,  тим  більший
соціальний розвиток суспільства, що відповідно
викликає потреба на сферу послуг.

Взаємовідносини  послуг  і  товарів  дещо
ускладнюють  класифікацію  чистих  послуг,
оскільки  виробництво  матеріальних  благ  в

Ефективність 
суспільного 
виробництва 

це найважливіша узагальнююча характеристика результативності суспільного 
виробництва, яка відображає відношення величини створених товарів і послуг до 
сукупних витрат суспільної праці. Його можна показати найбільш загальною 
формою, яка виражена формулою: (результат: витрати). 

 

Промисловий 
ринок 

це ринок, який  включає осіб, фірми, підприємства, організації, які отримують 
товари та послуги для використання у виробництві, перепродажу або здачі в 
оренду. Він також включає інновації – винаходи, промислові зразки, товарні 
знаки, ноухау. 
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кінцевому підсумку є  і  надання послуг продажу
та реклами даного товару. Чисті послуги у свою
чергу, теж пов’язані  із  виробничою діяльністю,
наприклад,  вчитель  готує  особистість  для
майбутньої праці.

Таким  чином  можна  констатувати,  що
кількість послуг в “чистому виді” є  обмеженою
–  найчастіше  послуга  виступає  в  певному
поєднанні  з матеріальним товаром. Наприклад,
підприємство,  що  виробляє меблі, рекламує  їх,
продає,  належним  чином  обгортає, проводить
сервісні дії  з метою  їх  реалізації,  а  також для
широкого приваблення споживачів.

З цього приводу можна навести  думку авторів,
що чим складніший товар за своїми функціональними
властивостями, тим більшої реклами і популяризації
він вимагає до себе звернення уваги, щодо надання
відповідних послуг  (виставкові зали, доставка у
мережу продажу, ремонтні  і технологічні наладки і
обслуговування,  навчання  користувача,  після
продажна гарантія і та інше) [10].

Наведене  вище  дає  підстави  стверджувати
наступне: будьяка  іноземна  фірма, що реалізує
свої товари  на ринку, у першу  чергу турбується
про надання великої кількості послуг, що робить
товар привабливим для  покупця, а також створює
фірмі  добру  репутацію.  З  цією  метою
створюються  відповідні  обслуговуючі  центри
підготовки персоналу тощо.

Низький  попит  на  сферу  послуг  в  Україні
зумовлений, перш за все, низьким прожитковим
рівнем населення, особливо відсутністю готівки.
Перехід до ринкової економіки створив умови для
розширення  сфери  послуг. Швидкими темпами
розвивається  приватний  сектор  економіки.  В
нинішніх  умовах  цей  сектор  економіки  стає
передовим,  виробляє  половину  національного
багатства,  є  фундаментом  ринкової  економіки,
сприяє  розвитку  оптимальних  економічних
процесів,  відповідно  ж  число  послуг  постійно
зростає, поліпшується їх якість [7].

Відомо, що чим більша купівельна активність
населення,  тим  активніший  товарорух,  тим
швидше  населення  витрачає  гроші,  повністю
задовольняється попит,  зростає  попит на сферу
послуг.  Ситуація,  що  склалася  у  відносинах
товаровиробників не може відповідати бажаним
результатам  торгівлі.  В  основному  торгівля
(роздрібна)  зводиться  до  реалізації  продуктів
харчування, найчастіше першої  необхідності,  а
сфери послуг відтісняються на другорядні позиції.

Висновок.  Нові  форми  господарювання

привели економіку  ще  до  гострішої ситуації  як
виробництва, так і трудових ресурсів. Підвищення
цін, податковий тиск, часті зміни законодавства,
малий приток  іноземних  інвестицій,  прихована
інфляція,  і  головне  зупинка  вітчизняного
виробництва  в багатьох  регіонах, призвели до
низького розвитку важливої народногосподарської
галузі  сфери послуг,  яка  повинна  випереджати
промислове виробництво та мати різні напрямки
діяльності,  а також необхідно виконати основне
завдання  –  формування  економічної
компетентності  у  процесі  підготовки  фахівців
технологій  в  умовах  ринкових  відносин,
будівництва  суверенної  і  незалежної  України.
Виходячи  з цього, потрібно також  активізувати
шляхи  підвищення ефективності  економічного
виховання учнівської  та  студентської молоді  та
вдосконалення  навчальної,  громадського
практичної діяльності, їхньої продуктивної праці
із  використанням новітніх  технологій людської
діяльності.
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